МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра конституционного и муниципального права

Система военных судов и их место в российской судебной системе

АВТОРЕФЕРАТ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

студента 2 курса 261 группы направления 40.04.01 «Юриспруденция» юридического факультета профиль «Правовое обеспечение деятельности органов публичной власти» Рычков Герман Дмитриевич

Научный руководитель кандидат юридических наук,	
доцент,	
доцент кафедры конституционного	
и муниципального права	_ Т.А. Дураев
подпись, дап	na
Зав. кафедрой	
конституционного	
и муниципального права,	
д-р юрид. наук, профессор	_ Г. Н. Комкова
подпись дата	1

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Началом положения военных судов связывается с правлением Петра I, когда в 1716 года был введен Воинский устав, где государственные и военные реформы способствовали развитию страны. Благодаря Воинскому уставу были созданы новые военные суды и военносудебные законы, ставшие началом развития государственных институтов. Судебная реформа централизовала, упорядочила и усилила судебную систему России.

Судебные реформы повысили роль военных судов В защите гражданских прав. Так, полномочия военных судов были расширены Уголовно-процессуальный поправками кодексРФ, которые предусматривают передачу дел из судов общей юрисдикции в военные суды для обеспечения безопасности участников процесса и их родственников, по об административных правонарушениях, делам совершенных военнослужащими, по делам о терроризме, введение апелляционного рассмотрения уголовных и гражданских (административных) дел в военных судах.

Согласно статье 12 ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации», все судьи Российской Федерации имеют единый статус и отличаются друг от друга только своими полномочиями и компетенцией. Единый статус судей обусловлен тем, что каждый судья является полноправным носителем принимает государственной власти И решения самостоятельно исключительно в соответствии с Конституцией Российской Федерации и законодательством при исполнении обязанностей федеральным осуществлению правосудия. Они никому не подотчетны при осуществлении правосудия. Содержание этой унификации выражается в общих принципах назначения судей, едином порядке прекращения ИХ полномочий, неподвижности судей, общем принципе права на отставку и защите прав судей федеральным законом независимо от их статуса.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие при организации и деятельности военных судов в Российской Федерации и других странах СНГ.

Предметом исследования являются правовые нормы, устанавливающие и развивающие организацию, полномочия и статус судей военных судов в Российской Федерации и других странах СНГ; историкоправовые и иные материалы по вопросу организации и деятельности военных судов.

Цель работы заключается в научном обосновании теоретических положений, разъясняющих правовую природу и признаки военных судов, в выявлении особенностей организации и деятельности военных судов в странах СНГ и формулирование на этой основе практических предложений и рекомендаций по совершенствованию правового регулирования деятельности военных судов в Российской Федерации.

Для достижения этой цели необходимо решить несколько значимых задач:

- выявить закономерности в эволюции отношения к военным судам как институтам правосудия;
- выявить особенности системы военных судов на историческом и правовом этапах ее развития;
 - сформулировать понятие и особенности системы военных судов;
- установить место военных судов в судебных системах Российской Федерации и стран СНГ.
- провести сравнительно-правовой анализ организации систем военных судов стран СНГ, выявить особенности их организации, полномочий и правового статуса судей.
- выработать конкретные рекомендации по совершенствованию организации и деятельности военных судов.

Степень разработанности темы исследования

Теория и практика функционирования и развития отечественной системы военной юстиции изучались многими российскими учеными в разное время и по многим направлениям:

- организация судебной системы: С.С. Алексеев, П.О. Бобровский, В.В. Ершов, Ю.Н. Туганов, А.С. Мамыкин, В.С. Авдонкин и др.;
- -процессуальные проблемы деятельности судов: А.Д. Бойков, В.В. Хомчик, А.Т. Уколов, Р.С. Абдулин, В.М. Бозров, Ф.С. Бражник и др.;
- по проблемам судоустройства и другим вопросам, связанным с деятельностью военных судов: С.Е. Вицин, В.К. Аулов, Г.И. Бушуев, В.Е. Звягинцев, А.С. Кобликов, В.А. Кузьмин, А.И. Хомяков, А.С. Самойлов, Н.И. Кузнецов и др.

На защиту выносятся следующие положения

- 1. Сформулированы этапы развития военных судов в Российской Федерации путем законодательного закрепления организационно-правовых и функциональных особенностей их деятельности и статуса судей.
- 2. Военные специализированные суды, являющиеся суды объективно необходимой подсистемой единой судебной системы Российской Федерации, и их организация в соответствии с требованиями независимости, беспристрастности И судебного контроля через различные виды судопроизводства, включая требования по обжалованию и исполнению вступивших в законную силу решений, не относится к специальным судам, поскольку соответствует тем же принципам и правилам, установлены для всех судов общей юрисдикции. Военные суды имеют своеобразие в организации и деятельности в единой судебной системе Российской Федерации, обусловленное особенностями предмета или объекта и состава рассматриваемого дела.
- 3. Анализ опыта организации и деятельности военных судов в постсоветских странах показывает, что, как и в Российской Федерации, военные суды являются частью единой судебной системы, организация и деятельность которой связана со сходными моделями правового

регулирования, организацией деятельности на постоянной основе, осуществлением сходных функций (полномочий) и характеристиками двухзвенной организации в соответствии с территориальными принципами, закрепленными в национальном правовом законодательстве.

- 4. Особенности правового регулирования и правоприменительной практики в части организации и деятельности военных судов в зарубежных странах свидетельствуют о возможности применения опыта создания апелляционных судов в единой судебной системе с военным коллегиальным органом в России.
- 5. Значимость диссертации определяется местом военных судов в судебной системе и деятельности военных судов; выявление правового регулирования и деятельности военных судов РФ и стран СНГ, совершенствования статуса военных судов и судей.

Практическая значимость исследования определяется тем, что представленная магистерская работа состоит из выводов и предложений автора по совершенствованию правового регулирования организации и деятельности военных судов в Российской Федерации, которые могут быть использованы в законотворческом процессе, направленном на совершенствование порядка деятельности военных судов и правового статуса их судей.

Теоретическая значимость исследования заключается в определении правовой природы военных судов, определения их места в судебной системе, выявления особенностей правового регулирования деятельности военных судов в России и странах СНГ, разработке теоретических основ совершенствования деятельности военных судов и статуса военных судей в целях повышения гарантий их независимости и беспристрастности.

Структура магистерской работыпредопределяется целями и задачами исследования и включает в себя введение, три главы, объединяющие восемь параграфов, заключение, список использованной литературы и источников.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

ГЛАВА 1.Становление военных судов Российской Федерациисостоит из трех параграфов.

В первом параграфе «Становление военных судов и особенности статуса судей Российской Федерации» на основании исторического анализа раскрывается особенность и характерные признаки деятельности военных судов в период реформы Петра I, послепетровский период и военно-судебная реформа 1864- 1867 гг. Проводится анализ организации и деятельность военных трибуналов в СССР, которая способствовала сохранению военных судов как орган правосудия с 1917 в плоть до принятия 1999 года ФКЗ «О военных судах Российской Федерации».

В рассмотрении исторического периода система военных судов показала свою значимость и необходимость. Ее развитие продолжилось с изменением многих государственных институтов и органов: армия, судебная система, статус судей и другое.

Таким образом, система военных судов перетерпела множество качественных изменений в развитии военно-судебной системы, стоит отметить, что большой вклад был вложен в их систему развития, что продолжает свое функционирование и развитие по сей день.

Во втором и третьем параграфе «Понятие и основные положения организации работы военных судов Российской Федерации» и «Действующее законодательство о военных судах» дает понять, что в ходе принятия Федерального Конституционного Закона от 29 июня 1999 года «О военных судах Российской Федерации» на уровне законодательства завершилась реорганизация системы военных судов Российской Федерации, был создан военный суд, который стал независим от органов исполнительной власти, ставший служить гарантом справедливости и законности в Вооруженных Силах Российской Федерации, где федеральным законом

предусмотрена военная служба. Военные суды по их судопроизводству приближают к общегражданским

Расширение полномочий военных судов было связано с включением в их компетенцию рассмотрение уголовных, гражданских, административных дел, дел об административных правонарушениях.

Судьи военных судов, что и судья судов общей юрисдикции имеют те же права. Судьи военных судов независимы и подчиняются Конституции и федеральным законам. Гарантии независимости военных судей, не могут быть отменены или снижены, установлено Конституцией Российской Федерации. Вмешательство в деятельность военных судов недопустимо и влечет ответственность, которая предусмотрена федеральным законом.

Таким образом можно сделать однозначный вывод: в современной судебной системе, военно-судебная реформа, как институт судебной власти в механизме укрепления дисциплины, правопорядка и боевой готовности Вооруженных Сил РФ в современный период необходима и по сей день, она имеет большое значение в защите прав и интересов военнослужащих и укрепления авторитета судебной власти как среди военнослужащих, так и всех социальных групп граждан.

Глава II. Система военных судов и их место в российской судебной системесостоит их двух параграфов

В первом параграфе «Место военных судов в судебной системе Российской Федерации» приводятся основные понятия, признаки и принципы реализации судебной системы военных судов Российской Федерации.

Автор отмечает, что военные суды созданы исключительно для осуществления судебной власти в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях. Судебный механизм в Вооруженных Силах Российской Федерации является важной сферой правового регулирования государства. Основная проблема задача обеспечить заключается TOM, как права законные интересы военнослужащих, совершивших преступления, и пострадавших от них, не нанося ущерба воинской дисциплине и военной безопасности государства. Отмечу, что военные суды существуют в разных странах мира.

Международные правовые аспекты применения норм военного права и ответственности военнослужащих в последние годы приобрело серьезный характер. Это связано прежде всего cшироким использованием международных миротворческих сил, применение в военных операциях смешанных воинских контингентов, состоящих ИЗ военнослужащих различных государств, совершивших правонарушение.

Задачи военных судов, как и задачи судов общей юрисдикции, обеспечивать и защищать нарушенные права и свобод на законном уровне интересов человека и граждан, юридических лиц и их объединений, интересов местного самоуправления, а также интересы Российской Федерации, Федеральных органов и органов государственной власти субъектов Российской Федерации.

Во втором параграфе «Статус судей военных судов РФ» автор определяет статус судей, полномочия, специальные требования, ограничения и отбор на кандидатуру военных судей.

Правовой статус судей военных судов представляется собой комплекс прав и обязанностей, подкрепленных гарантиями, а также порядок их реализации и положения.

Статус судей военных судов и Военной коллегии определяется Конституцией Российской Федерации, ФЗ «О судебной системе Российской Федерации», Федеральным Конституционным Законом «О статусе судей в Российской Федерации», законом «О военных судах Российской Федерации» и федеральными конституционными законами и федеральными законами.

Полномочия военных судов можно разделить на общие и специфические: где к общим относится проверка правомочности решений и действий должностных лиц военного управления, затрагивающие права и свободы военнослужащих и граждан, приравненных к ним; обеспечение

исполнения приговоров и решений; участие в формирование судейского корпуса военных судов; регулирование правосудия; содействие органам судейского сообщества в подсистеме военных судов. К специфическим относится: призваны охранять свободы и права военнослужащих и иных граждан, приравненных к ним; укреплять законность, правопорядок в войсках; охранять интересы воинских частей, учреждений и организаций.

На судей военных судов обладающих статусом военнослужащих, возлагаются обязанности по осуществлению правосудия в следующих случаях: при проведении контртеррористических операций; при нахождении военного суда вне юрисдикции Российской Федерации; на территории, на которой введено чрезвычайное или военное положение. Выполнение судьями военных судов как военнослужащими обязанностей в сфере обороны и безопасности государства, связанных с необходимостью решения поставленных задач в любых условиях, обуславливает наличие у них общих, должностных и специальных прав и обязанностей, конкретизирующие и дополняющие общие права и обязанности.

Глава III. Военные суды в судебных системах государств участников СНГсостоит из двух параграфов.

Первый параграф «Судебные системы государств - участников СНГ» раскрывает основные черты организации и деятельности судебных органов стран СНГ.

Автор показывает, что после распада Советского Союза, страны СНГ начали свое развитие принципов организации, деятельности судебных систем и законодательства.

Следует отметить, что судебная система, а также их полномочия и правовое положение судей, в целом соответствует аналогичному статусу в Российской Федерации. Можно сделать вывод, что правовая основа стран СНГ все так же имеет основные черты организации и деятельности судебных органов с Российской Федерацией.

Второй параграф «Правовое регулирование военно-судебных органов государств-участников СНГ».

Одним из значимых критериев для сравнения законодательства о постоянно действующих военных судах является система и структура военно-судебных органов. Следует отметить, что в целом система военных судов всех рассмотренных государств строится па сходных организационных принципах. Вместе с тем, практически в каждой исследованной системе можно выделить ряд отличительных черт.

Однако, несмотря на все указанные отличия, следует особо отметить, что военные суды большинства стран СНГ повторяют военно-судебную систему Российской Федерации: существуют в «классическом» двухзвенном виде и, соответственно, выполняют функции, схожие с функциями гарнизонных, окружных (флотских) военных судов.

В Заключении магистерского исследования сформулированы выводы, сделаны конкретные предложения и рекомендации по совершенствованию действующей законодательной базы, в сфере организации системы, структуры и основных полномочий военных судов Российской Федерации. Сформулированы этапы развития военных судов в Российской Федерации путем законодательного закрепления организационно-правовых и функциональных особенностей их деятельности и статуса судей.

Военные суды - специализированные суды, являющиеся объективно необходимой подсистемой единой судебной системы Российской Федерации, организация В соответствии с требованиями независимости, судебного контроля через беспристрастности И различные судопроизводства, включая требования по обжалованию и исполнению вступивших в законную силу решений, не относится к специальным судам, поскольку соответствует тем же принципам и правилам, установлены для всех судов общей юрисдикции. Соответствует тем же принципам и правилам, установленным и поэтому не относится специальным судам.

Анализ опыта организации и деятельности военных судов в постсоветских странах показывает, что, как и в Российской Федерации, военные суды являются частью единой судебной системы, организация и деятельность которой связана co сходными моделями правового регулирования, организацией деятельности на постоянной основе, осуществлением сходных функций (полномочий) и характеристиками двухзвенной организации в соответствии c территориальными принципами, закрепленными В национальном правовом законодательстве.

Российская Федерация с каждым годом стремится усовершенствовать военные суды и сделать их более практичными, как и суды общей юрисдикции. Вооруженные Силы РФ могут успешно действовать и выполнять перед ними задачи, зная, что в них поддерживается основанный строгий воинский порядок, когда на законах интересы военнослужащих защищены правовыми средствами. Выполнение задач о защите военнослужащих возложено на государственные органы, осуществляющие судебную власть в Вооруженных Силах РФ. Такими органами государственной власти являются военные суды.